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Képek a mezei életből.
i.

A hajdani romai villákat, a kenli cs bra- 
hanli mezei lakokat nálunk faluk képviselik. 
A l'üldmivelés állandó lakhelyeit ama tarto­
mányokban c kis coloniák telték s teszik ma 
is. Itt élnek ők mezeik közepében, nem mint 
mi külön falukban; az iparos és tanult osz­
tály a városokat alkotják. Mikor jutunk mi az 
okszerű gazdaság, a czélirányos birtoklás és 
civilisatió e magas fokára ?

Azt mondják : mint minden dolognak egy 
benső valódi, és egy más viszonyos, önsziik- 
ségeink által meghatározóit becse és értéke 
van; úgy van minden helyz-elnek a társada­
lomban némely fontos és szép oldala már csak 
magában véve is, de van, ha azt a politikai, 
társadalmi és időviszonyok méltatásával, kellő 
nézpoutról tekintjük. A tárgyak külalakja a 
néző szemüvegének színéhez alkalmazkodik, 
benső lényege nem. A békéiden lélek hábo­
rúban van a világgal; a beteges kedély fe­
ketesárgának látja az. egész universuuiot; de 
azért sem egyik sem másik valodilag nem 
úgy van.

Nagyobb véleményöszhangzásra egyha­
mar az életben nem akadhatni, mint mely a 
falusi életet, a gazdáskodást jelen körülmé­
nyek közt, lehetlennck tartja. En e vélemény­
ben nem osztozom. Hiszem, hogy az ember 
múltjától és egyediségétől sok függ, ismerem 
a gazdái pálya ezer töviseit, tudom, hogy egy 
vagy más állásnak előnyeit vagy hátrányait 
leggyakrabban felfogás és tényleges életviszo­
nyok határozzák el. De azt is ludom, hogy 
semmi sors, semmi szabályszerű polgári álla­
pot a jóllét és anyagi haszon ulairól teljesleg 
elzárva nincs, nem lehet,

A kinek mcgcsükönösödölt akarata „te­
lik mibe telik“ birtokait vesztére hagyva, 
városokon élni, nem háborítom kedvtelésében 
Az ilyen ne is olvassa e képeket, ne Boszan- 
Isuk cg j mást siker nélkül. Nem akarok min­
den áron proselylákat gyűjteni azon zászló 
alá, mely alatt én megingatott vagyoni állá­
sunkat újból megszilárdithalónak, s elgyengült 
nemzeti és állam: létünket ismét regenoralhn- 
lúnnk vélem. Mint gazda feltüntetni akarom a 
mezei élet vonszébb oldalait; á nem vonszó- 
knt kiki maga tapaszlalandja. Mások Írjanak 
tudományos könyveket, búvárkodjál: a nyel­
vel és történelmet. En legalább sorsom osz­
tályosba kívánok halni. Egyedüli czélom: hol 
az okszerű gazdaság és mezei élet 
iránt bajiam van, annak erősítésére 
hol nincs, tere m lé sé r e le he t ö I cg be­
folyni. Jelen és más dolgozalimnnk más irá­
nya nincs.

A mezei élet egyszerű de változatos tárgy- 
vcgyületében kétség kívül első a falu.

Ott áll a rendesen egy szűk völgy nyí­
lásában, néhol hegyek lábainál, másutt egy- 
egy emelkedett dombon, olykor egy terjedel­

mes puszta rónaságnin vesz el vagy begyek 
közé szorul. Csendben és magányosan áll, mint 
munkanapon az egyház, komolyan s méltóság- 
teljesen mint a tenger szigete, mely felelt szá­
zadok suhantak ei vészben és viharban.

Ki nézte ki e helyeket ? ki építette az 
első hajlékot? ki gyűjtötte őket össze s ne­
vezte faluknak ? Hol van kezdetük s mikor 
lesz végok ? Egy-egy kis állam minden falu: 
pusztulnak és épülnek , vesznek és támadnak. 
Változik nevük, lakóiknak vére és nyelve; de 
életük szakadatlanul foly. Vájjon mi nem me- 
gyünk-e egy ily organicus változásnak elébe?

Meglepő volt a mi faluink tekintete a 
múltban; hisz fölöttük zúgott keresztül mon­
gol, tatár, német, török, kii 1 — és belellenség 
emberitló hadzaja ! Meglepő ma is, midőn any- 
nyi jelesnek lettek végső menhelye. Azonban 
faluink mulija és jelene közt nagy különbség 
van külalakban, népességben, rendeltetésben.

Hajdan e falvakon egy tömeg ember e- 
gyütt ólt, mivelte a földet, alkotványos jo­
gainak gyakorlatára olykor a városokon és 
praeloriumoknál megjelent, tiszteit, törvényho­
zóit megválasztotta s magányába vonult, ke­
vés adóját közvetve vagy közvetlenül megfi­
zette, katonailletékét megadta, s ezzel vége 
volt a közjogok de egyszersmind közterhek 
catalogusának is.

A jelen más arcról öltött rajok s jövő- 
jöknek is nagy fontosságot ad.

Külalakjok a tisztes óság sziliét viseli. A 
távol kékjéből legelsőben a fehérített egyház­
torony tűnik ki, messze elnéző a táj felett, 
égre emelve bádogos kúpját,1 mintha egymaga 
a meny urával tdrsalkodni, a terheivel elfog­
lalt népért folyvást imádkozni hivatva lenne! 
A nyárfák és füzek, meg a dombosabb gyü­
mölcsösek és ákácz-sorok később bontakoz­
nak ki a kődszilrklítelböl. Itt ott egy két ma­
gas udvarház emelkedik, melynek födelén és 
ablakain, udvarán és kerítésein kiállott bal­
körülmények, átélt nehéz idők nyomai látsza­
nak — a közép-századok vnndalismusára em­
lékeztetők. Végre eléd tárul az. egész falu, 
zilállan és pongyolán mint népe, szikszákos 
utczákkal mint a civilizált népek és osztályok 
boldogulási ösvényei. Ha beléjök érsz, bár az 
utczahelyek és házsorok állnak, még is szá­
mos uj pusztaságokat fogsz észrevenni, mik 
nem vagyonosodásra mutatnak. A kunyhók sö- 
vényzetét cs paloták falait itt ott bedüledez- 
ve látod: az. arany középkor emberein azon­
ban megnyugodni véled szemeidet ha nem is 
lelkedet, s önkényleloniil eszedbe jut a latin 
mondás : medium lenuere bcati. A kémények 
és zsupfedelek füstölnek mint Virgil korában: 
hány ember eszik meg Henrik király óhajtá­
sa szerint, naponta egy tyúkot ? meghatározni 
bajos

Lehetetlen egy falunak kivált tavaszkor! 
tekintetén figyelmednek meg nem állapodni. 
A mint a zárlvetéskapun bejutsz, egy munkás 
ifjú gazda Minik eléd, ki kerítéseit igazítja, 
cselédek és napszámosok keze alá segédkez­
nek; öreg atyja az. ablakok alá gyümölcster­
mő, a kapuk és jószág elébe liízhárinló élő- 
fákat ültet, miknek árnyában ö talán soha nem 
pihen, miknek gyümölcséből ő alig fog enni; 
az udvaron kis gyerekek, unokák futkosnak, 
játszodoznak.

Tovább ménve, egy másik, füzeit nyesi, 
sáuczait takarítja, hidján tesz igazításokat, dtt- 
löfélben lévő korlátáit támogatja; mint midőn 
az adóst harmadnapra vagy egy hónapra exe­
cution intik.

Egyik udvaron karót hegyeznek a bor 
áldot fájához; a másikon egy uj házaspárnak 
hajlékot épilneb, melyben béke és háborúság, 
kedv és bánat, remény és csalódás őrök cse­
rében fognak egymással váltakozni; az uj pár 
hihetöcn gyermekeket nemzend, kik szolgákká 
születnek, és szolgákat, kikből urak fognak 
növekedni; szivök vérén táplálják azokat a 
hon számára, és lesznek tán idegen földön 
bujdosókká! ki tudja jövendőjüket?

A falu egyik zugában egy barna férfi, a 
község kovácsa ekéket próbálgat, legénye kacz- 
rokat köszörül, felesége az. ajtó előtt fon, gye­
rekei lánczszemeznek; a másikban egy laka- 
dalmas tömeg vonul el fenyőágas és bojtos 
szarva, piros kendös és csengetyüs ökrökkel, 
ágyneművel és ládákkal magasan rakott sze­
kereken. A köznyugaloinra csendőrök vigyáz­
nak és a nép engedelmeskedni tanuló szelleme.

A tiszteletes alya, a helybeli lelkész kora 
reggel szerény földészek csoportjai közt megy 
templomba, áldást imádkozni a nap fáradal­
maira, s egy két lisztes aggastyán kíséreté­
ben zárja be a szent hajlékot: a lobbik mind 
dologra sietlek !

Megmozdult táborhoz hasonlít egy tavasz­
napon a falu. Minden udvar és jószág zajgásba 
jö, a munkához képest ekét, szekerei, kapá­
kat sál. készitnek elő, cselédség és barmok 
kiállnak, a gazda rendez, bagyakozik, indu­
lásra int; a gazdasszony vagy nőcselédei a 
ma őrsiig és házi állatok dolgát, szobák és ház 
eleje megtakarítását már elvégezte s a konyha 
körül sürgölődik; még a kutyák is készülni 
látszanak, a kapuk nyílnak, minden indulóban, 
a kapuk bétevödnek hosszas csend áll be a 
faluban, mit csak az ebéd és délebédért me­
zőről haza jövő fehér kötényes, sima és czifra 
szalagos hajzata nöcselédck kalandbeszélge­
tései s a napnyugtakor ismét hazatérő mun­
kás-osztály tréfás szóváltásai zavarnak meg...

Falvaink egykori és mai népességében 
szintúgy nagy a különbség.

Egy tekintélyes számú miveit ember él 
mostanság birtokában. Ezek régen a haza vé­
delme, az önképzés, szolgálati és tudományos 
előkészületek vagy épen a közigazgatásban"! 
lettleges részvét színhelyéről kényszerítő és 
más körülmények állal szorittaltak c térre. 
Verbőczyt és irólollat hajdan, ekét és vető- 
abroszt fognak ma becsületes kezeikben. Az 
ország törvényhozó teremében, aranyezüslös 
dolmányban láthatál nem'egyet csak közel i- 
dőkbeii, s Íme most ősi jószágain cselédei kö­
zött, egyszerű mezei öltönyben dolgozva halad 
fel. Ily egyének vegyítik ma a falu népességéi.

És mi a falvak jövő rendeltetése ? A bi­
rodalomnak, közelebbről pedig hazánknak A- 
chilles-sarkaivá válni. Községi szerkezetünk­
ben az alkotványosságnak számos elemei van­
nak fenntartva, a nemzeti erő kifejtésére, au- 
lonomicus életre ut nyitva, mód engedve. Ilyen 
a szabad gyülekezhelés kebli ügyekben, a ti­
zenkét forintos keresetekboni itélhelés, az ár­
vái ügyek első bírósági igazítása, községi pénz­
tárak. rendőrség sál. kezelése.

HO



Ülj csak h'áfemosabb ideig városon s nézd 
a fényűző s zajos életet, kisérd figyelemmel 
a kedélyeknek bal fondorkodás és külesemé- 
nyek általi örökös hullámzását; nézd a min­
dennap születő és elhaló álmokat és reménye­
ket, a folytonos versenyzést, eröködést és har- 
czot, való és ábránd, létező és óhajtások kö­
zött; vedd számba a társas élet élvei mellett

lelked egészen elfáradó s pihenésül egy pon­
tot keres, menj falura, vonulj a mezei elet 
csendes kebelébe, olt lelni fogsz nyugalmat 
és szórakozást; nem hat el ide a nagyvilági 
zaj; erős szenvedélyek nem ostromolják a ke­
belt; a kívánságok kisebbek, a szükségek köüy- 
nyebben kielégíthetők; fordulj a természethez 
ő hü anyád s barátod lesz: falun lakik az 
egyszerűség, a jó egészség, mezőken a bátor 
szív és töretlen kedély. Szép vagy te o ter­
mészet, szép vagy te falu! Agricóla.

fúrd nycrvdgyának kitéve nem lesznek. Hanem 
minden feltalált tárgyat napfényre hozva, azt 
a tudomány érdekében a lehető legjobb he­
lyekre teszszük le, a jelenkor és jövő örö­
mére. K ő v á r i L.

Kaukázus prophetái. *)

A talált kincseket illető rendeletek.
Az, hogy hazánkfiai a földből felmerülő 

kincsek iránti rendelétekkél tisztába nem jöt­
tek: a tudománynak roppant veszteségeket 
szerze. Mennyi műkincs kerüle elő régiségek­
ben oly dús hazánkban: s hol vannak a kin­
csek? zsidók, dugárusok kezébe jutának, kik 
azokat kitakariták a hazából.

A conserváforok utasítása 8-ik §-a az 
ily felfödözésekrei figyelést szoros köteles­
ségévé teszi az illetőknek: nem hogy azokat 
lefoglalják, hogy azoktól a feleket megfosz- 
szák, hanem hogy azokat ha olyas kezekben 
lennének, muzeunyk számára pénzzel meg­
szerezzék.

Csak közelebbről is több ily felfödözé- 
sek merültek fel a hazában, a nélkül hogy 
tudnók a feltalált tárgyak, pénzek, voltakép 
hová tétettek. Jobbat remélve, fogalmazni sie­
tünk azon rendeletek értelmét s utasításunk 
ezt illető pontját, hogy a kincs!alálók magu­
kat alkalmazhassák.

Régebben a talált kincs három felé osz­
lott: a feltaláló, a földtulajdonos és az álla— 
dalom között. A kormány 1846 jun. 15-kén 
kelt egy rendeleténél fogva, hogy az eltitko­
lásoknak a tudomány érdekében elejét vegye, 
a harmad részről lemondott; s a találmányt a 
feltaláló és földtulajdonos közt rendeli meg- 
osztatni.

Feltéve azt, hogy vagy á feltaláló, vagy 
n földbirtokos oly egyén lehet, hogy ezen ta­
lálmányát, vagy annak egy részét meg nem 
tartja: a conserválorok figyelmét oda nalá, 
hogy az ily találmányokból, legyenek azok 
érczek, szobrok, edények, fegyverdarabok sat. 
a lehetőket, mennyire kényszerilés nélkül ki­
vihető, megváltás végett megszerezze, s azo­
kat múzeumokba juttassa.

Ha a tárgy olyan, hogy abból a bécsi 
régiséglár példányt nem bír: akkor a illető 
a tárgy becséhez képest annak valódi érie­
kén félyül iiz száztólira számiihat, sőt valódi 
értekének kettős hármas árára is.

Midőn tehát a mükincs-lclést többé sem­
mi sem nyomja, mi eltitkolásukat kívánatossá 
tenné: arra kívánjuk figyclmezlelni az illető­
ket, hogy van a kormánynak egy igen üdvös 
rendelete, melyből kiindulva a dugárusok bi­
zalmatlanságot kívánnak e tárgyban örökre 
fentertani. És ez azon többször megnyujtott 
rendelet, mely a légi műkincseknek a biro­
dalomból leendő kitakarilásdt elkobzás bünte­
tése álalt tilalmazza.

De miután a magas kormány e kincsek 
szabad eladását, vívásét, egyik koronalarto- 
mányból a másba, s onnan másba vihetését 
megengedte; miután harmadáról az illetők ré­
szére lemondott; miután azokat a politikai tán 
kényszerítő hatóságok alól, egészen tudomány- 
szemponlbpl működő ügyvivők kezébe telte le: 
azt hiszem nem csalatkozunk azon reményünk­
ben, hogy az ezután felmerülő műkincsek bar- 
bar kezek rombolásainak, vagy dugárusok csa-

1832-ben 18-ik ociobcrben telték az oro­
szok az utolsó győzelmes rohamot Himri, Kau­
kázus egyik sziklavárára, melybe az ellenség 
főnökük Kazi Mullah és Samyl a Murid*) 
alatt meneküli. Már több nap óla dühöngött a 
harcz mindkét részről hallatlan vitézséggel, de 
daczára az orosz sereg számtöbbségének, mely 
jelen, estiben még különösen ütegei állni lön 
félelmessé, az erősség bős védelmezői vissza- 
ulasitollak minden feladásra ezélzó föltétele­
ket. Verseket énekelve a koránból, vad fana- 
lismussal küldél; a halálos golyót ellenségeik 
soraiba. Már be volt kerítve e sasfészek há­
romszoros fala, az erősség tornyai már ro­
mokban heverlek az ellenség golyóitól, de 
Kazi Mullah és Samyl mii sem akarlak a fel­
adásról ludni. Ekkor pirult fel October 18 haj­
nala s vele inegkezdeléli a roham, mely a 
legvéresebb, a leggyilkolóbb verekedés ulán 
a várat az oroszok birtokába jultatá. Kazi 
Mullah s számos Murid Samyl oldalánál vér­
zettek el; ő maga egy golyó s egy szurony­
döfés által sebesilletett meg, de ennek daczá­
ra utat tört magának az. öldöklés közölt, meg- 
fogkatlan módon eltűnt, s két évvel később 
újra hangzott a Kaukázus neve dicsőségétől.

Sokáig és különféle oldalról állittaték. 
mikép Samyl Himri-nél a muszkáktól elfoga 
tolt, sz. Pétervárba vitetett, s orosz tisztté lé 
telvén, saját honfiai ellen csatára küldetett 
volna; mivel azonban egyszer főnökétől meg- 
bánlatolt, az alkalmat használta s újból álment 
Oroszhon ellenségeihez. Sőt azt is beszélik, 
mikép később egy elfogott sebesült orosz tiszt 
elébe vitetvén, Samyl benne sz. pélervári ha 
Táljára ismeri, sőt hosszasb beszélgetés után 
szabadságával ajándékozd meg. Ezen állítóla­
gos beszélgetés természetesen egy csomó rész­
letességgel, melyek annak érdekes színezetet 
adnak, meséltetett újra el.

Az előbb említeti eset valóban igaz, az­
zal a különbséggel, hogy hőse nem Samyl, 
hanem Dániel bey, jelenleg Samyl barátja 
és bajtársa.

Dániel bey valóban orosz tábornokká té­
tetett, de megszökött, s Tiflisböl hazájába Sklis- 
siába, melynek azelőtt szultánja volt, menekült, 
hol a lázzadás zászlóját rögtön felütötte. Bel- 
grád orosz ezredes számos sereggel indult el­
lene s Sklissidt bevette rohammal. Dániel meg­
menekült s Samylhoz csatlakozott, ki őt fel­
vette törzstisztei közé.

Azonban térjünk megint Samylhoz vissza.
Könnyen gondolható, hogy Samyl mesés 

szabadulása anyagot nyújtóit a hegyi lakók 
mindenfele csodás mondásaira. A többek közt 
egy ezen csodaregék közül beszéli, mikép 
Samyl Himri rohamánál csakugyan megülelell, 
Allah azonban uj életet lehellé belé, a Murid 
tellámaszlásával látható jelt adandó, hogy őt 
válaszlá ki hitsorsosai főnökéül.

1834-ben másodszor mentetett meg Sa­
myl éllé ily csodás módon. Ez esemény szín­
helye Chunzak, az avarok khánjának szék­
helye volt. Az oroszokhoz szító Pasubike 
libán 1830-ban visszautasitd Közi Mullaht-I. 
Később Hamznd bey, o látnok utóda elfog­
lalta Chunzokof, de csak miután előbb a klián 
két fiái, kik alkudozás végeit sátrába mentek, 
hitlenül megölelte volna, mire anyjukat is 
meggyilkolttá.

*) Mutatvány ár. Wagner „Schamyl als Feldherr 
Sultan und Prophet und der Kaukasus“ czirnii 
legújabb igen érdekes müvéből, a melynek ma­
gyarrá tételével jelenleg egy igen ügyes toll 
foglalkozik. s z c r k

**) A Muridok egy szent csapat tagjai, kik magu­
kat a vallásért a balálnak áldozzák.

Daghestan földén nem hiányzik a bo- 
szuló, s a Muridok uj főnökének két leghűbb 
és kilünöbb bajtársa kezétől keile meghalni.

A kél testvér Oszmán és Hadsi Mu­
rád Omar khánnal, a chunzaki khán legidő­
sebb fiával növekedett fel. Saját ntyjok állal 
ingerellettek boszura, s Hamznd bcy-t a mo­
sóban szúrták le. Oszmán a muridok csapásni 
alatt x/firrett «1^ <!a tcslvérc n népet lázadás- 
ra készleté. Számos muridok mészároltaiénak 
le a templomban, s azo|> kik megmenekülhet­
tek, a toronyban kereslek menhelyel. Samyl. 
ki Hamznd bey-t követte a mosóba, szinte 
ezek közölt volt. A kétségbeesés vitézségével 
védelmezték magukat. Hadsi Murad parancsot 
adott a torony felgynjtására. Csak két murid 
menekült meg a lángok közül. Az egyik az 
összeesküvés árulója voll, ki annak titokban 
tartásáért a Koránra tön esküt,^s ki azt Hadsi 
Murádnak mégis -fölfedezte. 0 megint beéret­
vén, elevenen égettelett meg. A másik Samyl 
maga volt, ki ismét megfoghatlan módon eltűnt.

Samyl harmadik menekülése a fenyege­
tő életveszélyből nem kevésbé rendkívüli. Ez
1839-ben történt Achulko vára bevételé­
nél, mely megint mindkét részről példátlan 
vitézség és hidegvérnek lön színhelye. Mere­
dek sziklafalakon állottak a tselsenzek nejei 
lobogó ruhákban, s hatalmas szikladaraboka! 
hengergettek le,' vagy a fegyvert kezelék mint 
a férfiak, s ordítással lüzelék magokat a fér­
fiakat csatára. „Most meg nem foghatom,“ irá 
később egy akkor jelen lévő orosz tiszt, 
„meg nem foghatom, mikép tetszhetett nekem 
okkor minden oly mindennapinak, oly termé­
szetesnek. De azon perezben a leggyávábbnk 
is közlünk vérengzők voltak mint a tigris, s 
az emberek szemei rettentő villámokat tövei­
tek mint fegyvereink lüzokádó öblei. Vérben 
fürödtünk, holt testeken másztunk felfelé, s a 
haldoklók hörgés'e volt csatazenénk. Én láttam 
mindent, de nem érczlcm emberi módon mini 
egyébkor, mert az isten kihalt bennem, s csak 
az ördögnek éreztem uralmai.“

Az erősség bevételeit, de maga Samyl, 
kiért tulajdonképen mind ezen megfeszítés tör­
tént, nem való sem a megölettek, sem az el- 
fogottak között. Fenn a sziklahasadékokban 
beszorult ugyan még nehány lsetsenz , s ke­
vés idő múlva több szökevény jött át, kik 
sürgős kérdezősködés ulán megvallák, mikép 
Samyl még fenn van s éjjel kötélén fog le­
bocsátkozni s elillantam. Azonnal oda vezé— 
nyeltetett nehány bizlos legény, a szökevé­
nyektől kimutalott helyet a legnagyobb gonddal 
őrizni. Midőn éjfél felé járna az idő, halk zör- 
renés lön hallható. Egy lesghiai bocsáttatott le. 
ki szorgalmason átvizsgálván a helyet, jelt a- 
dolt a fennlévőknek, mire egy más kaukáziai 
osont le hirtelen és ügyesen mint a macska. 
Ezt egy harmadik követle fejér köpenybe 
burkolva, milyet Samyl szokott volt hordani: 
az oroszok hirtelen előtörtek s nagy sietség­
gel czipelték a foglyokat tábornokuk sátrába.
Itt azonban meggyőződtek, mikép a menekülő, 
kit Sornyinak véltek, egészen más, míg a va­
lódi Samyl azon perezben, midőn az oroszok 

helyet elhagylak, ugyanazon ponton lecsú­
szol! s a Koissu pariját elérte. Hasztalan kül­
deted golyózás utána, ő elérle a lulsó partot
s eltűnt.

(Vége köv.)

EEVELESBÉS.
Szilágyság apr. 24-kén.

I. szerkesztőség! Folyó hő 19-kén Pe- 
recsenben, ^ cgv vigyá-zallan gyermekek állal 
rakott tűzről a láng elharapózván, 160 ház 
lelt lángok martaléka. Rettenetes volt látni a 
forgó szél által is elősegített elem akadályoz- 
hallnn terjedését; s nein csak házak, de gye­
pük, diófák stb. is Immvodlak el. Egy ember, 
ki a segitségüi sietett szotiiszéd szilágy-som- 
lyóiakhal együtt a lűz harapózását gátolni, s 
a házakból holmit megmenteni igyeksze, oda 
vészéit. S megjegyzendő, hogy e borzasztó



pusztulás nappal, dőli 11 — 12 órakor történt. 
Képzeljük most a szegény falusi emberi, szán­
tóföldjére telepedve, megmaradt szekérernyő 
vagy kifeszitett lepedője alá vonulni, s nézni 
a puszta házhelyet hol mindene semmivé 
lelt. Vetésre szánt gabonája elégelt, mindene el­
égett. Vannak többen olyanok, kiknek semmi­
jük sem maradt, a ház telkén kivlll; fedelük 
a kék ég, nyoszolyájok a zöld pázsint.

Bélieken 33 ház és 11 csűr égett cl, 
ugyancsak a közelebbi időkben.

Hidalmáson az elmúlt hetekben egy­
más után három nagy gvúlás volt.

Leiéről is hason híreket hallunk.
Az Erdély felőli Meszes pár hét óta hol 

itt. hol amott ég, s ez a fiatalosokban roppant 
kárt okoz. Kik csinálják e vad gyönyörűséget 
magoknak? nem tudhatni. Erdöégéseket máshon­
nan is hallani. — Látogat az ur keze min­
ket mindenképen.

Vetítik Beőthi Laczi „Nesze semmi , fogd 
meg jól-‘ját is. A Pesti Naplóval egyiltt őszin­
tén sajnálom szegény Beőthi Lnczit. Ennyi stí­
leden elménczséget egybrhalmozva. magvar 
nyelven nem olvastunk.

S mind a mellett, hogy a kettőt egy ó- 
rában cmlitni nem lehet, Arany „Toldi­
jára menyek át. Dicsérgetésem szükségtelen. 
Népnek lélekmivelőbb, gyermeknek észfejtöbb, 
nemesebb olvasmány mint ez. eddig manyar 
nyelven nem létezett.

Ismerek egy családot, melynek sok gyer­
mekei vannak, s e gyermekek, a nélkül hogy 
valaha valaki utasította volna, könyv nélkül 
tudják „Toldi“ nagy részét.

A mojgrádi várromoknál hivatalos kuta­
tások történnek, az alkerületi biztosság részé­
ről, a napokban. Tán Kővári — mint conser­
vator — utasítása nyomán ? A Szilágyban sok 
nevezetességek vannak: Mojgrád, Vaíko, Som­
lyó stb. O— q.

Iluuyadvár leégéséről ezeket Írják : 
»April 11-én esti 11 órakor ütött ki a tűz

ke e" réS7én a ffl(lé! alal( • = a keled 
széltől segítve csakhamar elfogd a déli fedél­
zetet s aztán az északit is. A fedél összeom- 
asa következtében szinte minden szoba pad­

lása beomlott s leégett, a melyeket mostan- 
Síio; irodának e lóimul: t. ,
Az eges 12-ke deléig tartott. Okát nem (ud- 
jak, s szándékos gyújtásnak hiszik.

Minden oltási kisérlel hasztalan voll, s 
csak eletveszélylyel leitete megmenteni a Ice- 
i'ülcl, hivatal levéltárát s a cs. kir. crdösz- 
es uradalmi pénztárt, mig a cs. kir. vajdahu- 
nyadi alkerület minden irományai s a várban 
alíó kerületi biztos színié minden vavyona a 

lángok martalékai lőnek,
A várépülctcn kívül még 7 délre eső ház 

egell le. Az egész vár úgy néz ki mint egy 
rom, a mely felelt Ifi kopasz kémény me­
red az eg felé, s csupán a nyagoti oldalon 
az agy nevezett Neboysza-lorony ép.

E vész, mely az egész kis város léteiét 
lényegétté,, az államnak legalább 100,000 fii» 
menő kárt okozott.11

H I R F Ü X É R.

Tofda april 26-kán.
Változók az idők 1 országos vásárunknak, 

mely tegnap estig nyulánkozolt, silány ered­
ményét közölhetjük. Mindenféle sálori czik- 
kek kelendőségét a „mit tetszik parancsolni” 
májusi virágokra mosolygó szivárvány színé­
ben tükrözi, annak a mi telsziknek. s az an­
nak meghajtóknak „semmi sem“ csengések a 
vásár felszabadítását hirdetett harang szavát 
képesek valának elnyomni. — Oh lemázolha- 
tatlan pénz-szerelem 1 éretled az adó bóko! a 
vevőnek.

Baromkereskcdő egy sem jeleni meg, mi 
mialt ökrök, s meddő tehenek ára múlt már- 
**us 4-kón lefolyt vásárinál jóval alább állt; 
ós így a hús ára tán mindenütt szállhalna, de 
a melyből — avagy nálunk — semmi sem 
leszen.

Legkitűnőbb pár ökör balásfnlvi voll, de 
nem kelt cl: nem is csoda, a leányka is, le­
gyen bár „rózsa“ szép neve, s liliom-fehér 
arcza színe — ha jóval üti túl a rendes mér­
téket — nehéz kelendő.

Borjus teheneknek, lovaknak, növendék 
marháknak, volt némi kelendőségük ; azonban 
vásári ezédula 900-znl kevesebb vállalóit mint 
inuLl martmsbnn.^ ez jővőf fársángral?nem al­
kalmazható.

Tükör-, s szemüveg-árusoknak legsilá­
nyabb vásáruk volt; úgy látszik; az ifjak is­
merni kezdik mily szinü a világ arcza, s az 
öregek látják puszin szemmel. De még lehel 
Tordán oly vásár, hogy a vakok szemevilága 
megjő. s közügyben commnssálódnak.

Népcsödülés meglehetős volt; még is — 
mi náIuuk|a~szeszok classicus'századában nem 
törlénl — italok nem igen keltek, ügy látszik: 
vagy a magos kedvnek lejárt korszaka, vagy 
a mértékletességről^ az^asztalok lábacskáinak 
szivrehatót kellett Írni, különben nem is lehel, 
mert a mit borunk — mint az iskolai nevelés 
— csak főre hat, miről jövő szent János napi 
vásárunk alkalmával „verbis plura,“ az az: 
borvizzel többet.

Ku k urigó.

* Kolozsvár april 26-án.
* A köztemető szépítése, fákkali be­

ültetése nagyban foly, a nemes gondolat áta- 
János viszhnngra talált Addig is mig szem- 
énket megtehelriők, nagy reményünk van, 

hogy begyepezés s virágláblázás sem lesz cse­
kélyebb. Bár Kolozsvár példáját minden vá­
ros és falu kövein! indulna.

* Bátrak vagyunk a szülők figyelmébe 
ajánlani Stőger Béla ur lapunk mai számába 
igtatott felhívó hirdetését. Az énektanulás Ián 
sehol sincs úgy elhanyagolva mint városun­
kon, minek nagy részt alkalmas intézet hiá­
nya volt oka, mely ok most megszűnik, mint- 
hogy ily csekély tandíj melleit a kevésbbé le­
hetséges szülőknek is alkalmuk nyílik gyer­
mekeiket a művészet ezen egyiklkelleraes á- 
gára taníttatni.

* A szent czélokra kezelt gyűjtések egye­
düli ellenőre a nyilvánosság lévén, jónak'íát- 
juk a Garoy árvák részére apr. 17-kén ren­
dezeti lanczvigalom számolntát egész terjedel­
mében közölni: Bevétel
Elkölt 227 darab 1 Ft 30 kros sorsneves be-

léPliJegy..................... = 340 ft. 30 kr.
Egy jegy.......................... 20 .,____
40 dar. 1 ftos sorsnevetlen jegy 40 ,. — —
A Pongráczék zenekara óján-

dékozolt........................... jo _ _
:e és ruhatárokért jött 10 _ _

bök valának: „Nagy ábránd“ Schubert gyász1- 
kerengőjére S rvaistói; Mazur és ábránd“ „Fü­
redi emlék, változatok magyar népdalok fe­
lelt“ n hangversenyadótól, mely utolsó és az 
annyi kedvességet vivőit „Egy est a hava­
son11 viharos tapsokban részesült, melyre je­
les vendégünk azokat ismételé. Közremunkál- 
H';: Gyulai Ludovika k. a. ki többször ré- 
szcsite már művészi játéka élvezetében; Stő­
ger. közbecstilésben álló bassistánk; és báró 
Jósika Kálmán, ki saját szerzeményű ábrán­
dot jálsza zongorán, mely állal nagyreményű 
fialni hazánkfia szép lelkének újabb fényol­
dalát ismerteié meg mint zeneszerző és játé­
kos. Sok ily élvezetes estét óhajtunk. Mit 
vasárnap újban reméllünk. Kedves vendé­
günk Rover ur ugyanis szives volt; a 
színházi alaptőke nevelésére művészetét fel­
ajánlani, s reméljük, hogy közönségünk e szí­
vességet leglömegesebb megjelenésével fogja 
megköszönni. Mig a művész a művészetért fog 
versenyezni, versenyezzünk mi is a művészet 
hazai nyelv, nemzetiség iránti hódolatban. Any- 
nvlval inkább, bogy a közremunkálók szép 
nevei, s az érdekes programra a legszebb 
esivét Ígérik.

Vidonbákon közelebbről egy czigány 
kunyhójában keletkezett tűz miatt borzasztó 
égés volt. 426 isfúló, 149 csűr, 6 ház és 8 
kunyhó lett hamuvá.

* A Benigni-emlékre eddig 439 frt. 57 
kr. gyűlt Szebenbeu.

öszves bevét 420 fi. 30 pp. 
Kiadás:

A tánezteremért adatolt . 40 ft. — |ir.
Zenéért................................ 40 _
Világításért........................... 25 „ 12 —
Nyomdai költségek ... 11..— _
Takarilásért ..................... 7 ' _
Rendőri szolgálatért ... 7 ., 51 _

öszves kiadás 131 ft. 3 lir.
Üszvehasonlitva a bevétellel 420 ft. 30 kr.

» kiadást..................... 131 ft. 3 kr.
a tiszta jövedelem = 289 Ft. 27 kr.

az az kétszáz nyolczvankilencz rft és 27 kr.
ezüstben, mely üszveg rendeltetése helyére el 
is küldetett Mit midőn a résztvevő t. ez. 
közönségnek tudomására juttatnánk, mind a 
tisztelt közönség, mind pedig azon lelkes höl­
gyek, kik becses közreműködésükkel ez ügyet 
elősegítek az árvák nevében fogadják hálás 
köszönetünket. Kolozsvárit april 26-kán

Ferenczy Eorcncz 
egyik rendező.

/* April. 26-kán larld Rover Henrik, 
bécsi gordonkaművész második hangversenyét, 
a városi redoutebnn, a legszebb közönség előtt. 
Kedvelt művészünk szabatos, érzéslele játéka 
uj babérokat arain. Az általa előadott dara-

LsászárÖ Felsége a legma- 
gasb egybekelés innepélyét egy kegyelmHény 
által dicsőité; mely újabb bizonyságát képezi 
a közszereletü Uralkodó hasonlithalatlan ke­
gyessége és jóságának. Tudniillik egv az igaz- 
ságiigy-minister úrhoz bocsátott legfelsőbb kéz - 
irat állal valamennyi egyének, kik félségsér- > 
lés és a közrend zavarása mialt (wegen Ma- 
jestatsbeleidigung und Störung der öffentlichen 
Ordnung) Ítéltettek el, kegyelmet nyertek, és 
egyszersmind minden e tárgyban függőben le­
vő perek (ha más egyéb vétség nem forog 
fenn) azonnal megszüntetteltek.

April 23-ki „Wiener Z.“ hivatalos 
része következő közléseket tartalmaz:

0 cs. kir. Apostoli Fe!sé"é a bel- 
ügyministerhez intézett legfelsőbb kéziratokáí- 
tal, a különböző korona országokban jótékony 
czélokra fordítás végett kétszáz ezer pftot 
legkegyclmesebben ajándékozni méltóztatott.

— 0 cs. kir. Apostoli Felsége leg- 
raagasb menyekzöjo alkalmából, kegyelmesen 
rendelni méltóztatott, hogy az 1848. évben 
Galicziában történt felségárulási fordorlatok. 
és erre ugyanazon évi novemberben Lemberg- 
ben kitört felkelés miatt, a vádlottak egyike 
ellen se indíttassák bűnvádi keresel.

cs. kir. Ap0s101 i Felsége, iegma- 
gasb egybekelése alkalmából f. é. apr. 16-ki 
legf. határozata állal, összesen 356, politikai 
bűnök miatt várfogságra ítélt egyéneknek ré­
szint egészen megkegyelmezni, részint bünte- 
lésidejök egy részét legkegyehnesehben elen­
gedni méltóztalolt. Egész megkegyelmeztetést 
nyert 240 egyén; a megitélt büntetésidő fele 
elengedtetett 96-nak; a büntetésidő hátralevő 
részének fele elengedletett 18-nak; a bünte­
tés hátralevő részének egyharmada elenged­
letett 2-nek.

0 cs. kir. Apostoli Felsége az os­
trom állapotot a lombard-velenczei királyság­
ban megszüntetni méltóztatott.

A Császár 0 Felsége menyegzője 
emlékére készített emlékpénzek már kap­
hatók. Rajta a császári Felségek jól talált ket­
tős arczképo látható. Egy példány ára csinos 
tokban az uj nóphytnnus szövegével csak 40 
pengő krajezár.

— A sző lövész elleni szert tehát 
végre feltalálták, ha igaz. A franczia földmi- 
velési ministérinm egy e czélra kinevezett bl- • 
zollmánya szerint e szer nem egyéb, mint szá­
raz kénpor, a melylyel a szőlőtől háromszor 
egy évben me gkell hinteni egy fűvé segé-



lyével; először midőn rügyez, másodszor vi­
rágzás után és végre a fürtök megérése előtt 
valamivel. Megkísérteni nem árt.

— A harminczadi ráfizetés május hóra 
35 prctben van megállapítva.

— Szilágyi Pál, a veteran színész, egy 
füzetet ad ki, mely 45 éves viszontagságos 
pályáján tapasztalt eseményekből beszélyekel 
és adomákat fog tartalmazni.

— Ministern rendeletnél fogva az illető 
hatóságok kötelesek szigorúan őrködni, hogy 
a lejtőkön vagy veszélyes emelkedéseken át 
vezető utak karfákkal legyenek ellátva.

— Rachclröl Írják, hogy oroszországi mű­
vészeti hadjárata 400,000 frankot jövedelme­
zett, a melyet szerencsésen el is hozott ma-

— Császár Ő Felsége a húsvéti ünne­
pekre azzal kegyeskedett megörvendeztetni 
magyarországi alattvalóit, hogy olt az ostrom­
állapotot megszüntette.

— A jól szerkesztett „Vasárnapi Újság -" 
előfizetői száma uiár túl van a 6000-n.

— A müncheni ipartárlatra eddig 1300 
austriai- kiállító jelentette magát, s rcméliik, 
miután a bejelentési határidő meg van liosz- 
szabbilva, hogy 1500-ra felmegy. A londoni 
kiállításon csak 732 volt.

TÁRCZA.

Vegyesek.
« Török szállodák. Törökországban színié 

minden faluban, a mely nem valamely főúton fek­
szik, van egy ház, a mely kizárólag utazók számá­
ra áll, s melyben ingyen nyernek szállást és élel­
mezést. E kiadás költségeit a falu lakéi vagy egye­
sek hagyománya -állja ki. E szép szokás azonban 
az újabb időben mindinkább kezd megszűnni.

ti A halhatlanság utáni vágy. Franczia- 
országban egy hírlap szerkesztője 20,000 frankul 
kapóit végrcndeletileg egy emberiül azon föllétei 
alatt, hogy ennek éleiirásál a lapban közzé tegye.

* A gyomor igen érzékeny, s a test 
minden működésével öszhangzásban áll. Ha a bőr 
tisztántartását elhanyagoljuk, ha az öltöny igen rá 
feszül az emésztő műszerekre, ha a testet igen hi­
degben vagy melegben tartjuk, ha folytonosan tisz­
tátalan levegőt szivünk, — ne csodálkozzunk, ha 
a gyomor nem végzi rendesen működéseit.

* Egy darázsfészekben rendesen 15—Ili 
ezer kis ezella van.

ti A szúnyog minden nyáron 6—7-szer költ, 
s minden nőszúnyog kétszázötvenet tojik.

* Dr. Clarké, belga udvari orvos azt álliija, 
bogy nincs veszélyesebb, mint a gyermekeket ko­
rán húsételre szoklalni. E szokás a gyermekeknél 
sok belegséget idéz elü, s az előállt betegségeket 
sokkal bajosabb legyőzni, mini ha c lápszer nélkül 
nőnek fel.

Lávifárik.
Valami a hírlapi hirdetésekről. Nem 

ré" eo-y gazdag ári ember olvasó egy berlini lap­
ban, hogy valaki olyan port talált fel, a melyet csak 
a tóba kell vetni, s a legszebb piszlrnngok lerein- 
nek benne. A por ára 2 arany, melyet a fellaláló 
visszaád, ha szere nem lesz kívánt hatású. — A 
crazdng ur tehát fogta magái, bepakolt 2 aranyai, 
elküldte a feltalálónak, s várva várta a pisztráng ■ 
lyromhj nort, — Néhány nap iiiiilva azonban pénze 
visszaérkezett ily levél kíséretében: „Sajnálom, hogy 
az igéi t port nem küldholem önnek. Az egész hir­
detés fogadás volt. Fogadtam tudniillik nehány ba­
rátommá?, hogy nem lehet oly ostobaságot hirdet- 
tetni, a mire no akadna olyan szamár, a ki elhigyje. 
Ön már a huszonhetedik. Maradiam sat.“

Ügyes vissza tori ás. Amerikában történi. 
Egy in” gőzhajón utazott, a mely annyira tele volt 
utazókkal, hogy kellőnek jutott egy hálószoba, de 
az is annyira kicsi volt, hogy az egyiknek a füg­
gőágyban kelie maradni, inig a másik felöltözött. A 
mi emberünk egy amerikaival volt egy szobában, s 
ez korábban kelt fel, s már szinte egészen felöl­
tözött, midőn társa üli táskájában egy fogkefét s 
fogport pillantott meg. Rögtön elövette, s a tulaj­
donos szemeláttára használni kezdő, s aztán vissza- 
tellu, s egy székre veié magát, hogy lássa^ miként 
fo<r társa felöltözni. E fel is kell, s legelőbb is a 
mosdótálat a földre helyezd, lábát belé tette, s a 
fogkefével kezdte körmeit tisztogatni. Az amerikai 
csak elszörnyedt. „Uram, kiálta fel, ön oly csúnya 
czélra használja fel a fogkefét, a minőt,még soha 
sem láttam.“ — „Oh én láttam az előbb ennél csú­
nyábbat is, válaszolt a kefe tulajdonosa, — mert én 
e kefével mindig lábain körmeit tisztogatom.“
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HIRDETÉSEK
HIVATALOS.

(357) (2 -2)
369».

M. D. C.

Árlejtési

hirdetmény.
A kolozsvári cs. kir. tartományi tör­

vényszék foglyai számára szükségelt 
100 férfi- és 20 női kendervészon ingre, 
40czondráraés40 nadrágra harisnya- 
posztóból f. évi május 3-kán dél­
előtt 10 órakor árlejtés lesz a kolozs- 
várvidéki cs. kir. kát. parancsnokság 
irodájában, a melyre vállalkozni aka­
rók oly megjegyzéssel szélittatnak fel, 
hogy minden hozzá szólni kivan az 
árlejtés kezdete elölt 10°/o bánatpénzt 
tartozik letenni s a szállitni akart tár­
gyakból mintát mutatni fel.

A szállítás részletes föltételei az ár­
lejtés kezdete előtt nyilvánosan fel 
fognak olvastatni, s addig is c hiva­
talnál megtékinthetŐk.

A cs. kir. kát. parancsnokságtól 
Kolozsvárit apr. 21-kén 1854.

MAGÁN HIRDETÉSEK.
(360) (1-3)

Birtok eladás.
Gróf Csáky Károly — inig élt 

•szepesmegyei főispán ur — elhalálozott 
özvegye szül. Papce Erzsébet ő

nagyságának vég.iagyomar.yi tömegé­
hez tartozó — régebben pedig a gróf 
Traun Károly Mócsi jószágához tar­
tozott — következendő fekvő major­
ság-birtokok u. m.

a.) A Szamosujvár-Némeli cs. kir. 
alkerületben Szépkenyerü Szent- 
ki ártonban két darab erdő, egyik 
49, másik 30 hold és egy majorság- 
szőlő a Gyulafi-hegyben 1 hold 752 

: □ öl kiterjedésű.
b.) Alparéti cs. k. alkerületben 

1 Tálasfalván: 45 hold épületi fának 
I való erdő — és egy szánlé 2 hold 
; kiterjedésű.

c) Válaszuti cs. kir. alkeiülelben 
Völ csőn: egy darab erdő „La fun- 
du szekerilor* nevű helyen 1G hold 
826 Q öl.

' Más a „Kavbunárban“ 10 hold 560 öl. 
dlto. a „Rezorában“ 5 „ 1207 „ 
dlto-. a „Kirligátban“ 2 „ I486 „ 
dlto „In fave slyibuluj 3 „ 1075 „ 

i dlto. „La káráre keslyehilzi“ 3 hold 
1076 öl.

És egy puszta telek — kiterjedése 
210 öl.

d. ) M. Egregyi cs. k. alkerületben: 
Pap tel kén: két erdő, egyik 300 — 
másik 80 hold, — és két telek.

e. ) Bánfy-Hunyadi cs. k. alkerületben 
V a 1 k ó n: Valkúi havasi jövedelem­
rész egy fél lelek után. Behoz éven­
ként ÜO— és 132 vfrt. között
B e d e c Sen „La priliogyislye“ nevű 
nagy — ,„La véle cselelzi“ és „La 
Dumbrava“ nevű, kisebb erdők.

Ugyanott a Babuczi praedium — úgy 
a Dupe Hagou nevű praedium, fele 
részei — együtt, vagy külön ta­
gokban szabad kézből örök áron 
cladandók.

Szóbeli vagy bérmenles levelek ut­
ján teendő Írásbeli tudakozódásokra 
részletesebb felvilágosítást kaphatni — 
hol egyszersmind az eredeti birtok­
levelek megtekinthetők

Kolozsvárit belvárosi nagy piacz 
455 szám alatt

Hajós Jánosnál.

(362)

HIRDETMÉNY.
Alólirt szerencsés jelenteni a mél- 

tóságos urirendnek, és t. ez. közön­
ségnek, miszerint a magas kormány­
tól megnyeri engedély mellett, c ne­
mes városban a régtől óta nélkülözött

énekiskolát nyitand.
Fin- és leány-gyermekek külön osz­

tályban és külön órákban fognak ta­
níttatni, és pedig mindkét nembeliek­
re nézi két osztály lészen: az első­
ben a kezdők; a másodikban, kik már 
az énekben némi haladást tettek, fog­
nak képeztetni.

Tandíj egy tanulótól havanként 
2 frl. p. p.

Ezen kívül alólirt magán tanórákat 
is ád.

A tanítás kezdete f. év május 1-sö 
napja.

Tanítási órák délelőtt li — 12-ig, 
délután 4—5 óráig.

Értekezhetni lehet délelőtt 10-12- ig 
délután 4- 6 óráig belső királyuteza 
17. sz. alatt.

Kolozsvárit april 24-kén 1854.
Slőgvr Béla,

énektnnitó.

Eladó hi valók.
Kolozsvárit a Hídkapun kívül, a vá­

ros malmával szemben, a 28-ik szá­
mú háznál két fejős blval, mind 
kettő borjúval eladó. — Értekezhetni 
irántok a nevezett haznáP a tulajdo­
nossal.
(355) (3-5)

Orvosi jelentés.
Alúlirt 30 évi kórházi tapasztalásra 

támaszkodva LEVELEZÉS utján gyó­
gyít minden külső betegség-et, 
mely fiatalkori tapasztalatlanságból, erős 
nedvvesztésböl satb. ered, valamint a 
Iiiganynyal és jóddal! vissza­
élés következtében keletkezett még na­
gyobb rósz következményeket, mini: 
bőrkiütések, ideges fejiá, 
jás, elmegyeugeség, rosz- 
kedeiy, szédülés,csontfájás- 
a tagok rcszketése, vizeltet- 
rekedő», rendetlen aranyér, 
úgy szintén gyengeségen vagy túlsá­
gos ingerültségen alapuló minden al- 
tcsti betegséget. Alólirt tehát elvállalja 
a gyökeres gyógyítást, ha a be­
teg, a minden becsületes orvosnak sa­
játos szoros hallgatás pecsétje alatt, 
azelőtt kiállóit betegségeit, valamint 
vermérsékét, testalkolát és más élet­
módját az alólirt czim alatt nyíltan és 
szabadon közölni nem átalja.

SELING C. A.
nyug. cs. kir. trényászorvos, 

kiszolgált katonai főorvos, 
igazgató és kerületi bánya­
orvos. Bécsben Dorollya- 
uteza 1107. sz.

A kereskedelmi és iparkamara befolyása mellett szerkeszti Berde Áh on, tanár. —

Nyomatott a rom. kath. Iyc. könyvnyomóintézeto betűivel.


